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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’  αριθ. 80/17-7-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Ψυχογιός, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι 
άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια. Δεν 
αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα 
αίτια. 
 
Ως  εκ τούτου, η ακαρπία  και οι φυτοπαθολογικές προσβολές όπως ο περονόσπορος δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά. Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του αρμόδιου Υποκαταστήματος 
ΕΛΓΑ παρακολουθούν την εξέλιξη των καλλιεργειών και συγκεντρώνουν τα απαραίτητα στοιχεία, 
ώστε, με τη λήξη της καλλιεργητικής περιόδου, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε την 
κατάσταση. Τότε θα μπορούμε να πούμε αν, και σε ποιες παρεμβάσεις, θα προχωρήσουμε, 
εφόσον αυτές κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η 
εθνική και ενωσιακή νομοθεσία.  
 
Άλλωστε, υπενθυμίζεται ότι οι αποζημιώσεις της ΠΕ Κορινθίας για τα έτη 2020 και 2021 έχουν ήδη 
ξεπεράσει το ποσό των 30.000.000 €. Αυτό καταδεικνύει το γεγονός όσες ζημιές δύναται να 
αποζημιωθούν, αποζημιώνονται, και μάλιστα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα.  
 
Τονίζεται δε, ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών, που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως 
και 17 μήνες αργότερα και μάλιστα σε τρεις δόσεις, ενώ πλέον εξοφλείται εφάπαξ.  
 
Πέραν αυτών, στο πλαίσιο του ΠΑΑ 2014-2020 έχουν δεσμευτεί πόροι ύψους 7 δις €, για δημόσιες 
και ιδιωτικές επενδύσεις που υλοποιούνται αυτή τη στιγμή σε όλη τη χώρα, ορισμένες μάλιστα εκ 
των οποίων έχουν ευρεία εφαρμογή και στον αμπελοοινικό και ελαιοκομικό τομέα. Όπως τα 
σχέδια βελτίωσης, οι ομάδες παραγωγών, η προώθηση του οινοτουρισμού και της μεταποίησης 
ελαιοκομικών και αμπελοοινικών προϊόντων. 
 
Σχετικά με δράσεις που αφορούν στην πρόληψη ζημιών και την αξιοποίηση εργαλείων διαχείρισης 
κινδύνων σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
Στο πλαίσιο της ΚΑΠ 2014-2020 ενεργοποιήθηκε το Μέτρο 5.1 με δύο προσκλήσεις για ιδιωτικές 
επενδύσεις πρόληψης κυρίως σε ενεργητική προστασία φυτικού κεφαλαίου (π.χ. αντιχαλαζικά 
δίκτυα, ανεμομίκτες κ.λπ.), με δικαιούχους μεμονωμένους παραγωγούς και συλλογικά σχήματα 
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και χρηματοδότηση ως και 80% ή 100% αντίστοιχα με το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε να 
ανέρχεται συνολικά σε 40 εκατ. ευρώ περίπου δημόσια δαπάνη. 
 
Στη νέα προγραμματική περίοδο 2023-2027 η βιωσιμότητα του γεωργικού ασφαλιστικού 
συστήματος της χώρας αποτελεί κυρίαρχη προτεραιότητα, δεδομένων των επιπτώσεων της 
κλιματικής κρίσης που ολοένα και πιο έντονα βιώνουν οι παραγωγοί στην καθημερινότητά τους. 
Για το λόγο αυτό η αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός 
νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού στον ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό στόχο 
της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί. 
 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, τις 
οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. Οι εν λόγω μελέτες 
περιλαμβάνουν την αξιολόγηση της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από την νέα ΚΑΠ 
εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76).  
 
Επιπλέον, στο Στρατηγικό Σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027, εν αναμονή των αλλαγών του 
Συστήματος Γεωργικής Ασφάλισης της χώρας, εντάσσονται παρεμβάσεις για την Διαχείριση 
κινδύνων μέσω των τομεακών προγραμμάτων (οπωροκηπευτικών, οίνου, βρώσιμης ελιάς – 
ελαιόλαδου) και της παρέμβασης Π3-73-2.5 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την 
προστασία από φυσικές καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά 
συμβάντα» του Πυλώνα ΙΙ.  
 
Στο τομεακό πρόγραμμα των οπωροκηπευτικών για τη διαχείριση κινδύνων προβλέπονται 
παρεμβάσεις:  

• που στοχεύουν στον περιορισμό των καταστροφών στην παραγωγή από ακραία καιρικά 
φαινόμενα με την παρέμβαση 47 α (iii) 

• που στοχεύουν στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών από τις μεταβολές 
(πτώση) των τιμών μέσω της παρέμβασης Π2-47.1-2f 

 
Στο τομεακό πρόγραμμα του οίνου για την προστασία του εισοδήματος των παραγωγών από τις 
μεταβολές της ζήτησης που οδηγεί σε απότομη πτώση των τιμών ενεργοποιείται η παρέμβαση Π2-
58.3 
 
Στο τομεακό πρόγραμμα ελαιόλαδου – επιτραπέζιας ελιάς με στόχο την προστασία του 
εισοδήματος των παραγωγών ενεργοποιείται η παρέμβαση Π2-47.2-2d 
 
Επιπλέον, η παρέμβαση του Πυλώνα ΙΙ, Π3-73-2.5 για την υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής 
προστασίας των εκμεταλλεύσεων από ακραία καιρικά φαινόμενα (παγετός, χαλάζι κ.λπ.). Η 
ολοκλήρωση του νέου κανονιστικού πλαισίου και της αναδιοργάνωσης του ΕΛΓΑ θα καταστήσει 
εφικτή την ενεργοποίηση παρεμβάσεων Εργαλείων Διαχείρισης Κινδύνων του Άρθρου 76 του Καν. 
2021/2115 με αναθεώρηση του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ, στη βάση των προτάσεων που θα 
υποβληθούν αρμοδίως από τον Οργανισμό. 
 

  
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

     
                                                                                                                  ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
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